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Izraelben kínos megütközést keltett 
Riley tábornok egyoldalú jelentése

az arab átszivárgók ügyében
♦ A vizsgálat nélkül igazolja az egyiptomi vádaskodásokat

történt merényleteket
és meg sem említi a Negev ben

Ri'ey tábornok nyilatkozott a Uj Ka etnek az ominózus jelentésről
Lake-Success (UP és AFP; Ri- 

]py tábornok, az UNO-mcgfigyelők 
közclkeleti főhadiszállásának pa- 
íancsnoka az VNO-hcz , ezett 
jelentésében foglalkozik Egyiptom­
nak I/.i át ellen tett panaszával. 
A tábornok jelentése amely izráeli 
politikai körökben kínos feltűnést 
kbltett, azt a megállapítást teszi, 

■t,»bj;gy az emiult 7 hónap alatt a 
zsidók 4000 beduint és 1000 mene­

kültet űztek ki Izráel területéről. A 
. jelentés ilyenformán igazolja az 
.egyiptomi vádakat, amelyek yze- 
flnt Izrael „hadműveletet hajt 

I (Végre a beduinok kiűzésére páncél- 
•I kocsikkal és megfigyelőrepülőgé- 
Sekkel. A. beduinok kiűzése után 

ojM*' jzráell katonák felégették sát- 
.,i«ttK»t és vagyonukat."

. Nemcsak beduinok,
,A de menekültek Is
,,. A tábornok jelentése azt is közli, 

,,!»>' Izráel tagadja a beduinok 
rrk'ftikésének vádját és azt állítja, 

a hogy ezek „átszivárgói voltak,
, S.kik a háború elején a Szináj fél- 
,, szigetre menekültek és aztán tör- 

venyloien u,ton visszatértek az or­
szágba." Izraeli hivatalos körök 
szerint ezek a beduinok „szünte­
len nyugtalanságokat okozó töme­
get képeznek", rendszeresen fog­
lalkoznak csempészéssel, közleke­
dési eszközökre lövöldöznek és alá­
aknázzák az utakat.

■li, „A beduinok kiűzésén kívül — 
hangzik Riley tábornok jelentése 
— márciusban az izráeli hatóságok 
1000 arab menekültet űztek át a 
gázai sávra, az utolsó hónapban 
pedig a kiüldözött arabok szama 
lényegesen növekedett. Az egyip- 
tomi-izráeli fegyverszüneti vegyes­

ig bizottság által levezetett vizsgá­
lat szerint az arabok azt állították, 
hogy ök nem.akartak Gázára men- 
“I. de a zsidók a nyilatkozat alá­
írására kényazerltették őket, mely 
szerint hozzájárulnak az átköltö- 

i zéshez, nem térnek vissza többet
■ Izraelbe éa lemondanak minden 

dogukról vagyonukat illetően.
- »Olyan hírek terjedtek el, hogy Mi- 

•gdál Gádot katonai területté fög- 
.»jéki nyilvánítani és mintegy 2000

■ arab lakóját ki fogják űzni az or­
szágból.“ : I ,

áadtfite&s-tít Egyetlen szó sincs 
az izráeli panaszról

Kormánykörökben Riley tábor- 
fű* jelentése nagy megütközést 
xeltétt. A fegyverszüneti egyez­
mény értelmében ugyanis csak a 
fegyverszüneti vegyesbizottságnak 
van joga dönteni ilyen panaszok 
felett. Riley tábornok olyan ténye­
ket állapit meg, amelyek felett 
voltaképen semmiféle vizsgálat 
nem volt. A fegyverszüneti vegyes­
bizottság legközelebbi ülését az 
arab ünnepek miatt szeptember 
26-ára halasztották és csak ez a 
bizottság tárgyalhat bármely in­
cidensről.

Izraeli körök túrosának talál­
ják, hogy Riley tábornok egy szó­
val sem emlékszik meg arról, 
hogy az utóbbi időben Negevben 
a biztonsági helyzet megromlott 
az egyiptomi területről jövő ál­
landó támadások miatt. Az el­
múlt 6 hétben négy izráeli autót 
aknáztak alá, számos fel nem rob­
bant aknát találtak, 20 rablás! ki- 

, sérlet történt különböző települé­
si pontok ellen, két gyilkosság 
történt és a hatóságok többízben 
Ütköztek meg felfegyverzett arab 
Sandákkal. Szeptember 5-én há- 

1 rom egyiptomi autó hatolt be a 
semlegesített udzsai körzetbe. An­
nak ellenére, hogy ezekét az ese- 

"fjeket bejelentették a vegyes bi- 
mzottságban, Ritoy tábornok jelen- 
(tőkében arra szorítkozott csupán,

•i hogy az egyiptomi panaszokat is­
mertesse.

sitottak ki az országból. Az egyip­
tomi határon túlra kiutasított át­
szivárgók száma csak néhány szá­
zat tett ki és ezek is olyan ara­
bok voltak, akik a fegyverszüneti 
egyezmény megállr^odasaival ősz 
sze nem egyeztethető módon ke 
rültek vissza Izrael területére.

Mit mond Riley tábornok? 
Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudó­

sítójától) : „Az a jelentés, amelyet 
a beduin esetről tetteh az UNO- 
nak, nem sérti meg az izráeli- 
egyiptomi fegyverszüneti bizottság 
hatáskörét” — mondotta tudósí­
tónknak Riley tábornok, miután 
Genfből visszatért Jeruzsálembe. 
A táboruk nem akart kommentárt 
fűzni az izráeli lapokban ezzel kap 
csolatban megjelent cikkekhez, 
mondván, hogy eddig ö csak a lap­
jelentéseket látta, de nincs a kezé­
ben pontos szöveg, amelyet az 
UNO bocsátott a sajtó rendelkezé­
sére. „Egyiptom jelentést tett az 
UNO-nak, Izráel válaszolt a vá­
dakra és nekem jogomban áll meg 
figyeléseket tenni és jelentést ad­
ni a megfigyelésekről. Ez nem 
rendkívüli dolog, hiszen rendszere­
sen teszek jelentéseket a Palesz­
tina! eseményekről az UNO-nak.'"

Tudósítónk kérdésére válaszolva 
kijelentette, nem hiszi, hogy talál­
kozik izráeli, vagy egyiptomi ál­
lamférfiakkal az ügyben, „hacsak 
a kérdés fel nem merül az izráeli- 
egyiptomi fegyverszüneti bizottság 
ban, amelynek tárgyalásain eset­
leg résztveszek." A tábornk han­
goztatta, hogy az egész ügyben 
neki csupán passzív megfigyelő 
szerepe van.

A náhárájlml Incidens 
A náhárájimi incidensről beszél­

ve a tábornk kijelentette, hogy 
nincs tudomása újabb lényeges fej 
leményekről és azon reményének 
adott kifejezést, hogy az ügyet 
végül az lzráell-transzjordán fegy­
verszüneti bizottságban fogják le­
tárgyalni.

Izráeli körökből származó ér­
tesülés szerint Riley tábornok sze­
mélyesen egyáltalán nem látogatta 
meg az incidens színhelyét, sem 
pedig g kiutasított beduinokat. 
Riley tábornok „váratlan Jelenté­
sét úgy magyarázzák, hogy ezáltal 
főleg az UNO presztízsét akarta 
emelni, eszébejuttatván úgy Izra­
elnek, mint Egyiptomnak, hogy az 
UNO-val Palesztinában még min­
dig számolni kell. Mindezek ellené­
re, Jeruzsálemben tartózkodó kül­
földi megfigyelők szerint az Inci­
densben részben adminisztrációs 
tévedések játszhatnak szerepet és 
esetleges félreértések a politikai 
és katonai hatóságok között.

Izrael Írásban fog válaszolni 
Lake-Success (STA). Az izráeli 

UNO-küldöttség köreiből szárma­
zó értesülések szerint Izráel írás­
beli választ fog eljuttatni a Biz­
tonsági Tanácshoz a beduin tör­
zsek kiűzéséről szóló egyiptomi pa­
nasszal kapcsolatban. Hir szerint 
ez a válasz foglalkozni fog már 
azokkal a kijelentésekkel is, ame­
lyeket William Riley tábornk je­
lentése foglal magában.

Kairo (UP). — A kairói sajtó 
szombaton jelentéseket közölt ar­
ról, hogy Beér Séva környékén iz­
ráeli csapatösszevonások vannak 
folyamatban, amelyek nyilvánva­
lóan fegyveres akcióra szolgáló elő 
készületek. A jelentések megbíz­
ható egyiptomi forrásokra hivat­
koznak, de mértékadó egyiptomi 
személyiségektől nem lehetett sem 
miféle nyilatkozatot kapni ezekkel 
a hírekkel kapcsolatban.

Nem rosszabb©« 
az államelnök egészségi >ota
Táris (STA). — Az államelnök­

höz közelálló körök tegnap eré­
lyesen megcáfolták azokat az el­
terjedt híreket, amelyek dr. Weiz­
mán n államelnök egészségi álla­
potának romlásáról terjedtek el. 
A cáfolatot azokkal az Izraelben

megjelent hírekkel kapcsolatba* 
adták ki, amelyek szerint a sváj­
ci gyógykezelése után jelenleg 
Párisban tartózkodó államelnök 
egészségi állapotában rosszabbo­
dás állott be.

Shárét külügyminiszter
a magántőke befektetésének előmozdításáról

New-York, (STA). Az izráeli gyár­
iparosok szövetségének Ameriká­
ban járó küldöttsége ünnepélyes 
fogadást adott. Moshe Snárét kül­
ügyminiszter tiszteletére. A kül­
ügyminiszter beszédet mondott, a- 
melyben kihangsúlyozta, hogy az 
izráeli gazdaság irányítóinak fel­
adata magántőke-befektetésének 
elősegítése kell, hogy legyen az 
izráeli iparban, ami Izráelt a Kö- 
zelkelet legvirágzóbb gazdasági eró 
jévé fogja tenni. Izráelben a je­
lenlegi helyzetet az alijja hatal­
mas felduzzadása idézte elő, ez 
pedig mindaddig tartani fog, amíg 
,,működni fog az az erő, amely a 
zsidókat kitaszítja a külföldi álla­
mokból, a zsidókban pedig egész­
séges nemzeti élet iránti vágyat 
ébreszt.”

Izráel belső életéről szólva a. 
külügyminiszter kijelentette, hogy 
a zsidó államban a nyugati demo­
kráciák legtisztább alapelveit akar 
ják a mindennapi életbe átültetni.

A fogadáson felszólalt Aba Even 
washingtoni nagykövet is, aki sze­
rint Izráel gazdasági háborúdnak 
jelszava a termelés fokozása kell, 
hogy legyen. Izraelnek azonnal lé 
péseket kell tenni mezőgazdasági 
termelésének fokozására, hogy szé­
les és szilárd társadalmi alapot 
teremtsen az izráeli civilizáció szá 
mára. Az idők folyamán természe­
tesen az izráeli életszínvonal an­
nak lesz a fügvénye, hogyan tud­
nak az izráeli termelők legjobb 
minőségben ég folyton növekvő 
mennyiségben termelni.

Egyre szivósabb ellenállást fejtenek ki az északiak 
a három oldalról körülzárt Szöulban

A déli hadszíntéren további sikereket értek el as UNO-haderők
Tokió (AFP és UP). Walker tá­

bornok, a koreai UNO-haderők 
főparancsnoka szombaton repülő­
gépen végigszállt ae összes front­
szakaszok felett és visszatértekor 
kijelentette, hogy az UNO-csapatok 
mindenütt folytatják előnyomulá­
sukat. Ezzel szemben a szombat 
esti jelentések arról számoltak be 
hogy Szöulnál a már csütörtök óta 
szívósan ellenálló északi csapatok 
visszaverték az amerikai haderők 
rendkívül heves támadását. A kom 
munisták ellenál ása óráról-órára 
fokozödik.

Hír szerint az északkoreai poli­
tikai és katonai hatóságok meg­
kezdték Szöul kiürítését és többek 
között magukkal vitték az ameri­
kai hadifoglyokat is. A kiürítés el­
lenére a kommunisták ellenállása 
a déli főváros környékén igen ma­
kacs, különösen tüzérségük erős.
A rohamozó amerikai tengerészek 
támadása a SzöuS melletti Yong- 
dungpo városát romhalmazzá vál­
toztatta, de az északkoreaiak el­
lenállása még nem tört meg.

Incson kikötőjében uj tengeresz- 
alakulatokat tettek partra, ame­
lyek azonnal Szöul irányában a 
frontra siettek és Kinpo repülőte­
rére szünet nélkül érkeznek az 
amerikai „légi-karaván" szállító­
gépei.

Amerikai jelentések szerint Szö­
ulban antikommunista koreai par­
tizánok léptek akcióba. A Szöul kö 
rüli harcokban egy délkoreai had­
osztály is résztvesz, amely átkelt 
a Han-folyón és az a feladata, hogy 
az amerikaiak oldalszárnyát védje 
a mandzsuriai határ felöl közeledő 
kommunista tankoszloppal szem­
ben. Egyébként maga Szöul három 
oldalról körül van zárva és a ha­
rapófogó két szárnya már csak 
130 kilométernyire van egymástól. 
Ha ez összecsukódik, akkor 100.000 
kommunista katona esik fogságba.

A puszáni hídfőből kitörve 5 dél­
koreai divízió a Taegutól Pohangig 
terjedő 65 kilométeres -frontszaka­
szon offenzivát indított. A táma­
dás első eredményeként 8 kilomé­
terre Henghae városa a déliek ke­

zébe esett, majd pedig péntek dél­
ben a Pohángtól 12 kilométerrel 
északra fekvő és fontos hadászati 
pontot képező Kigye városát a 
második amerikai hadosztály el­
foglalta. A kommunisták ezen a 
frontszakaszon heves ellentámadás 
ba kezdtek, de jelentősebb ered­
mény nélkül. Taegu tói északra az 
első délkoreai divízió és egy ame­
rikai lovashadosztály tör előre. — 
Péntek reggel a Taegutól 18 kilo­
méterrel északra fekvő Kassan vA- 
rosa elesett.

A wegwani frontszakaszon a 24- 
ik amerikai hadosztály az erős 
északkoreai támadások ellenére 
szilárdan tartja a Naktong-folyó 
nyugati partján kiépített hídfőjét. 
A Koreában harcoló angol csapat­
egységek a Wegwantól 12 kilomé­
ternyire nyugatra fekvő Csonju vá 
rosát rohamozták, azonban a nagy 
légi támogatás ellenére is csak 

egyetlen magaslatot tudtak elfog­
lalni és azt is „komoly vesztesé­
gek" árán, mert az amerikai re- 
lülőgépek tévedésből az angolokra 

dobták le bombáikat.

Dr. Bunche kapta meg az idei Nobel-békedijat
értesültem róla, hogy az idei Nobd-békedijat 

irrn„l^l^' Igékké! a szavakkal fogadig dr. Ralph Bunche, az 
bekekosvetitoje azt a hirt, hogy a norvég parlament 

Nobeldij-bizotteaga ot szemelte ki az 1950 évi békedíj nyertesének.
“ egyszerű szavak igen találóan jellemzik a Nobel-dij leg­

újabb hordozóját. Aligha van mai lvadult világunkban a béke és 
emberiség ugyenek áldozatosabb szlvü és tehetségesebb szolgája, 
mint a neger osoktol szármázó Ralph Bunche. A magas kitünte­
tést Bunche a Palesztina! háború békés likvidálása körül kifejtett 
tevekenysegenek elismeréseként kapta. Hogy milyen helyes volt ez 
a választás, arra misem jellemzőbb, mint az, hogy amikor megérke- 
íf^Lfíe'5?cce.S8be Bu?che kitüntetésének hire, a zsidó és arab 
UNO-delegátusok egyaránt osztatlan örömüknek adtak kifejezést fö­
lötte es lelkes Szávákkal méltatták Bunche érdemeit. Ebben a kérdés­
ben teljesen egyetértettek a volt háborús ellenfelek.

Biztató szimbólumnak tekinthetjük, hogy az idei Nobel-békedii 
a világ két súlyos problémájára veti rá fényét. Á dij hordozója afc 
egyenjogusagert küzdő amerikai négerek sorából került ki, az ügy 
pétiig, amely körül hervadhatatlan érdemeit szerezte, a zsidó állam 
ugye volt. Szép és bátor gesztus volt ez a választás a norvég par­
lament részéről, mert megerősíti a hitét azoknak, akik még remény­
kedni tudnak a vilagbékében és mz emberiség jobb holnapjában.

Oslo (UP). — A norvég parla 
ment Nobeldíj-bizottsága szomba­
ton közölte, hogy az 1950. évi 
békedíjat a 46 éves dr. Ralph 
Bunchenak ítélte oda a Pa­

lesztinái háborúban kifejtett béke- 
közvetitői szolgálata elismerése­
ként.

Lake Success (UP). Amikor kö­
zölték dr. R. Buncheval a norvég

A migdáí-gádi arabok esete
Ami pedig Riley tábornoknak a 

Mlgdál-Gádban élő arabok kiűzé­
séről szóló megállapítását illeti, 
valójában annyi történt, hogy a 
legutóbbi három héten 500 arabot 
vezettek át egyiptomi területre. 
Egyes arabok azt a kívánságukat 
fejezték ki, hogy családjaikhoz 
akarnak átköltözni egyiptomi te­
rületre. Az átköltözés előzetes 
hozzájárulásukkal, valamint az 
egyiptomi és izraeli hatóságok kö­
zölt létrejött megállapodás kere- 

.. tőben történt, egyiptomi tisztek 
T felügyelete mellett. Egyetlen ara­

bot sem kényszevitettek nyilatko­
zat aláírására, mint ahogy Riley 
tábornok állítja. További kiutasí­
tások nem is történtek.

Izráeli körökben erélyesen cá­
fol'4* Riley tábornoknak azt az 

Vt is, hogy 400 beduint uta-

Az UNO politikai ad hoc-bizottságához utalták 
az Izraellel kapcsolatos összes kérdéseket

Igazolták a nemzeti Kína képviselőinek mandátumét — Megkezdődött az általános vita
Flushing Meadows (UP). — Az 

UNO-közgyülés szombat délelőtti 
plenáris ülésén az igazolóbizott­
ság megtette jelentését az egyes 
államok kiküldötteinek mandátu­
máról. Malik szovjetdelegátus ki­
fogást emelt a formosai kormány 
megbízottjának igazolása ellen és 
kérte, hogy a nemzeti Kína kép­
viselőjét zárják ki a közgyűlés­
ből. Ezt a javaslatot 41 szóval 6 
ellenében elvetették, majd 43 szó­
val 5 ellenében és egy tartózko­
dással igazolták az összes man­
dátumokat.

Ezután kezdetét vette az álta 
lános vita. Elsőnek Stikker hol - 
land külügyminiszter szólt hozzá, 
aki Acheaonnak a külön UNO- 
haderö létesítő;* re vonatkozó ja­
vaslatát helyeselte, minthogy „a 
Szovjetunió eddigi maga! állásá­
vá! bizalmatlanságot keltett az 
UNO-tagállamok körében”.

Az esti ülésen dr. Santa Grúz 
cliilei delegátus beterjesztette az 
első délamerikai határozati ja­
vaslatot, amely az összes nyugati 
államok mozgósítására vonatko­
zik Oroszország ellen. A javaslat

diplomatikus megfogalmazása meg 
sem említi Szovjetoroszországot és 
úgy szól, hogy „egységes nemzet 
közi demokratikus frontot" kell 
teremteni minden agresszió ellen. 
Bár a tervet nem a húsz délame­
rikai állam nevében nyújtották 
be, kétségtelen, hogy a délaméri- 
kai államblokk, amely ma a leg­
erősebb regionális csoportja az 
UNO-nak, maradéktalanul felso­
rakozik a javaslat mögött.

A tervet márciusban ismertet­
ték először. Gábriel Gonzalesz Vi- 
dela chilei köztársasági elnök az 
Egyesült Államokban történt lá­
togatása alkalmával bemutatta 
nyolc szakaszból álló tervét és azt 
javasolta, hogy amennyiben Orosz 
ország azt elutasítaná, a nyugati 
erőket kell a béke érdekében ossz 
pontosítani.

Flushing Madowa (STA). — A 
paleszTnai kérdések az UNO előtt, 
most ugyanolyan stádiumban van­
nak, mint ezelőtt egy évvel. Az 
UNO állandó bizottsága a politi­
kai albizottsághoz tette át Jeru­
zsálem in tér nációnál izúlásának, az 
arab menekültek kérdésének lé­

gyét, valajnint a Békéltető Bizott­
ság jelentését. Ez a bizottság, 
mint ismeretes, azért alakult, hogy 
letárgyalja azokat a politikai kér­
déseket, amelyeket a politikai fő­
bizottság napirendjének zsúfoltsá­
ga miatt nem képes befejezni.

Ezzel szemben az állandó bízott 
ság úgy döntött, hogy azonnal a 
plenum elé terjeszti, minden elő­
zetes tárgyalás megkerülésével, 
azt a szakaszt, amely állandó jel­
leggel hívja meg az Arab Ligát, 
az UNO közgyűlésére. Ezt a ja­
vaslatot az arab államok együt­
tesen nyújtották be és ha azt a 
közgyűlés elfogadja, ez azt jelen­
tené, hogy az araboknak regio­
nális szervezet jellegével hivata­
los képviselőket adnak az UNO 
nál az alapokmány szellemében.

Az európai menekültek kérdé­
seit, nemzetközi menekültügyi biz 
tos kinevezésének problémáját, 
valamint a nemzetközi menekült- 
egyezmény szövegének első fogal­
mazványát az állandó bizottság a 
szociális bizottsághoz tette át le­
tárgyalna céljából.

parlament Nobeldíj-bisottságának 
határozatát, Bunche azt válaszol­
ta, hogy mély alázattal fogadja 
ezt a közlést, de úgy érzi, hogy 
ennek a kitüntetésnek a fénye 
nemcsak őrá, hanem mindenek­
előtt az elhúnyt Bernadetté gróf­
ra és az UNO 700 Palesztina! meg­
figyelőjére is esik. Bernadotte gr. 
volt az, aki az első Palesztina! 
„tüzet szüntess” egyezményt ki 
küzdötte és ő rakta le az alapjait 
a későbbi fegyverszüneti egyezmé 
nyéknek. Hangsúlyoznom kell azt 
is — mondotta Bunche —, hogy 
a palcsztinai békéért folytatott 
erőfeszítéseimben erős támaszom 
volt a Békéltető Bizottság és az 
UNO egész apparátusa.

Dr. Bunche kitüntetése osztat­
lan örömet és megelégedést kel­
tett _ az 17NO közgyűlésén tartóz­
kodó arab és zsidó delegátusok 
között.

Moshe Shárét izráeli külügymi­
niszter többek között kijelentette, 
hogy ezt a választást csak azok 
tudják igazán értékelni, akiknek 
alkalmuk volt közvetlen közelből 
megfigyelni azokat a Herkules! 
erőfeszítéseket, amelyeket Bunche 
tett az ellenségeskedések beszün­
tetése érdekében és akik megcso­
dálhatták az ő végtelen türelmét, 
tapintatosságát és bölcsességét a 
fegyverszüneti tárgyalások során. 
Ez a kitüntetés méltán kijárt az 
Egyesült Nemzetek nagy szolgá­
jának és ösztönzést nyújt vala­
mennyiünknek arra, hogy továb­
bi erőfeszítéseket tegyünk az 
Egyesült Nemzetek nagy ügye ér­
dekében.

Salah el-Din egyiptomi külügy­
miniszter nevében Husszein Ka­
mel Bey Selen kijelentette, hogy 
dr. Bunche mélyen átérezte az 
egész palesztinai probléma sok­
oldalú jelentőségét. Rendkívüli 
örömünkre szolgál — mondotta — 
hogy _ dr. Bunche ebben a szemé­
lyi kitüntetésben részesült és mü­
ve ilyen méltó elismerésre talált

— Megkötötték az. izráell-angul 
légügyi egyezményt. Londonból 
jelentik: Remeken paralálták az 
Izráel és Anglia között létrejött' 
légiforgalmi egyezményt London­
ban. Az egyezmény aláírására a 
legközelebbi jövőben kerül sor. 
Az egyezmény értelmében Angim 
és Izrael között igen széleskörű 
es rendszeres légiszolgálat lesz, 
Ludd és London kiindulási pon­
tokkal.
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UartuK béta hajlanak
ötödik ev.orauió.o

Szeptember 26-en lesz öt éve, 
hogy Bartók Béla, a világhírű ze­
neszerző és zenefolklorista hatvan- 
negyéves korában New-Yorkban 
önkéntes száműzetésben meghalt. 
Horthy Miklós kormányzósága ide- 
jné a budapesti Zeneművészeti Fő­
iskolán a zongorafötanszék tanára 
volt, de állásáról politikai okokból 
lemondott. Hitlereknek megtiltotta 
hogy műveit a német rádió köz­
vetítse és kemény szavakkal for­
dult a zsidóüldöző és gyilkoló ná­
cizmus ellen.

Az egész világon emlékhangver­
senyeken emlékeznek meg Bartók 
Béla öt évvel ezelőtt bekövetkezett 
haláláról. Budapesten a gyászün­
nepségek már pénteken este kez­
dődtek, Bartók Béla müveit adták 
elő zenekarok, zongormüvészek és 
kórusok. New-Yorkban, Parisban 
és Bécsben Bartók-emlékest kere­
tében emlékeznek meg a nagy nél­
külözések közt elhunyt világhírű 
magyar zeneszerző halálának ötö­
dik évfordulójáról. (Falam Press)

A Maim nem megy együtt a Kommunistákkal 
a Községi valasztaso on

Választási gyíiíések szombatja Jeruzsálemben

— Haifán leesett az első eső. 
A szombatra virradó éjjel hirte­
len zápor esett Haifán, amely rö­
vid ideig tartott. Reggel 8 óra 
30 perckor újból megeredt az eső, 
amety szintén néhány percig tar­
tott csupán. Ez volt az első jore 
(korai eső) ebben az évben.

— Két és félmillió dolláros áru- 
ajándék Kanadából. A kanadai 
cionisták szervezete két és félmil­
lió dollár értékű fa- és alumínium- 
anyagot, valamint takarókat kül­
dött Izraelnek. A küldeményt az a 
kölcsön tette lehetővé, amelyet a 
szövetség a kanadai nemzeti bank­
tól kapott és amelyet a kanadai 
cionista alapok jövendő bevételei­
ből fognak visszafizetni.

— A budapesti Tuodmányegye­
tem új neve. Budapestről jelentik: 
A minisztertanács tegnapi hatá­
rozata értelmében a budapesti 
Pázmány Péter Tudományegye­
tem új nevet kapott az új tanév­
ben. A budapesti Tudományegye­
temet ezntúl Eötvös Loránd Tu­
dományegyetemnek fogják hívni, 
— báró Eötvös József politikus 
és költő fiáról, az 1919-ben meg­
halt európai hirü fizikus után, 
(Palam Press.)

— „Az ostromtól a fővárosig” 
kiállítás Jeruzsálemben. Holnap 
nyílik meg Jeruzsálemben „Az 
ostromtól a fővárosig" cimü kiál­
lítás, amely Jeruzsálem fejlődését 
mutatja be az elmúlt - két év alatt.
A kiállítást sok “énykép és dia­
gramm tarkítja. A kiállított ada- 

, tokból kitűnik, hogy a városban 
a háború alatt 1796 védő vesztette 
életét és az elszenvedett anyagi 
károk megközelítik a 13 millió fon­
tot. A város lakossága 72.000-ről 
120.000-re emelkedett. Érdekes az 
az összehasonlítás, amely a Jeru- 
zsálem-környéki települések fejlő­
dését ábrázolja. 1895-től 1947 vé­
géig összesen 9 uj település ala­
kult, mig az elmúlt két évben lé­
tesült uj települések száma 35.

— Holland légügyi bizottság Iz­
raelben. A holland repülőtársaság 
K. L. M. repülőgépén ma érkezik 
Izraelbe a holland légügyi bizott­
ság, hogy megtárgyalja Izráel és 
Hollandia között kötendő légifor­
galmi szerződés pontjait.

— Rechovot város lett. A kor­
mány sajtóirodája közli: A bel­
ügyminiszter pénteken külön ren­
deletet adott ki, amely várossá 
lépteti elő Rechovotot. A belügy­
minisztérium municipiális ügyosz­
tálya a helyi érdekcsoportokkal 
való tárgyalásai után terjesztette 
fel azt az ajánlását, hogy Recho- 
yot város legyen. A városavatási 
ünnepségeket ma fogják megtar­
tani.

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudó 
silójától.) — A jerugsálemi vá 
laszlók száma 4000-röl 51.000-ro 
emelkedett — jelentette be Sár 
alpolgármester a Hisztadiut nagy 
termében tegnap megtartott vá­
lasztási gyűlésen. Az alpolgármes­
ter bejelentette, hogy a város la 
kői ez alkalommal 21 városatyát 
fognak választani. Beszédének to­
vábbi részében támadást intézett 
a „mandátum által kinevezett pol 
gármesterek” ellen. A Mapáj, a 
melyet ö képvisel mondotta — 
Jeruzsálemet mindennapi várossá 
kívánja fejleszteni, amely épúgy 
része Izráelnek, mint bármely más 
város és nem képez külön nem­
zetközi problémát.

Az Eden-mozi nagytermében 
Czizling Mapam-képviselő beszélt 
a pártja által összehívott népgyü- 
lésen. Bejelentette, hogy pártja 
önállóan megy a községi válasz­
tásokba, majd rátért a különböző 
ideológiai és politikai kérdésekre 
Többek között kijelentette, hogy 
röviddel az izraeli háború kitöré­
se előtt 16.000 romániai zsidó ál­
lott csomagjaival a kezében glij- 
jára készen, a Szochnut azonban 
visszatartotta őket, mivel az ame­
rikai külügyminisztérium „nem- 
kívánatosnak'” minősítette a ro­
mániai olékat.

Az Ál Hámismár pénteki száma 
feltünéstkeltő vezércikkben vissza 
utasítja a Kol Háámnak azt a 
felhívását, hogy a Mapam indul­
jon együttesen a kommunista 
parttal a községi választásokon. 
A lap szerint az együttműködés

természetes volná a Hét párt kö­
zött, ha a kommunistáit baráti 
módon viselkednének a Mapairi- 
mal szemben. Ennek azonban az 
ellenkezője igaz, mert a kommu­
nista párt mindent elkövet, hogy 
a Mapam intézményeit aláássa és 
hogy ezt a pártot befeketítse. A 
kommunista párt nem mint barát, 
hanem mint ellenség viseltetik h 
Mapam iránt. Ezért a két mun-

t IYVZ.VIL1 aa^wou.cu CSUK
munkabér-kérdésekben folyatatott 
esetenkénti együttműködésben 
nyilatkozhat ik meg.

Az A1 Hámismár szerint a Ma- 
pam csak abban az esetben tud­
na együttműködni a kommunista 
párttal, ha az felhagyna anticio- 
nista magatartásával és magáévá 
tenné a Kibuc Gálujot program­
ját. Ezenkívül a Mapam azt kí­
vánja a kommunistáktól, hogy 
tartsák tiszteletben a Somér Há- 
cáir és a Kibuc Meuchád kibucai 
nak ideológiai függetlenségét, ne 
szervezzenek bennük földalatt 
csoportokat és hagyjanak fel hát­
mögötti tevékenységükkel az if 
júsági csoportok körében is.

CSPORTZl

Kivégezték a budapesti huspanama 
két fövadlottját

Tömeges letartóztatások a készlethalmozók körében
Budapest, szeptember 23. Szom­

baton délelőtt 10 órakor hatalmas 
bünügy főtárgyalása kezdődött 
meg a budapesti törvényszéken 
A vádlottak az egyik Nemzeti Vál­
lalat igazgatója, aligazgatója él 
több főtisztviselője, akik négymil­
lió forint erejéig károsították meg 
az államot.

A vádlottak beismerték, hogy 
csalással, panamával, okmányha- 
misitással és feketézéssel milliókat 
szereztek és a pénzt maguk kö­
zött egyenlő arányban felosztották. 
A HUSÉRT (Húsértékesitő) Nem 
zeti Vállalat igazgatója, Tisza Pál 
a bünper fővádlottja hosszú hóna­
pokon át Koréin János, Honti Jó­
zsef és Honti János fötisztviselők 
közreműködésével a Nemzeti Vál­
ói at nak átadott húsmerftiyiség 
nagy részét feketén adta el étter­
meknek és magánosoknak. Rajtuk

Lemondoit a Marshall-terv vezerigazga ó a
Washington (UP). Paul Hoff­

mann, a Marshall-terv vezérigaz­
gatója^ szombaton megrendült 
egészségi állapotára való tekintet­
tel benyújtotta lemondását. Hoff­
mann ma 59 éves és 2 évig volt a 
terv vezérigazgatója. Lemondását 
elfogadták és utódjává eddigi hi­
vatali helyettesét. William Fost el­

nevezik ki.
Paul Hoffmann, aki a Marshall- 

terv irányításának átvétele előtt, 
a Studebacker autógyári konszern 
elnöke volt, a hírek szerint most 
lemondása után a Henry Ford ál­
tal alakított többszáz millió dol­
láros nevelési és jótékonysági alap 
irányítási* átvenni.

Blaustein beszámolt Truman einoknek 
izraeli tapasztalatairól

kívül még négy vállalati tisztvise­
lőt avattak be a manipulációba, 
akik most szintén a vádlottak pad 
ján ülnek.

A munkásbiróság szombat este 
hiredette ki az ítéletét a vádlottak 
előtt. Szita Pált és Imre Jánost, 
a Husért Nemzeti Vállalat Igazga­
tóit halálra ítélték. Koncz íózáe- 
fet 12 évi, Solt Imrét 13 évi, Márta 
Istvánt 15 évi és Draskóczy Józse­
fet, a Husért Nemzeti Vállalat 
tisztviselőjét 12 évi fegyházra Ítél­
te a Munkásbiróság.

A halálos ítéletet szombat este 
a két fővádlotton végrehajtották, 
miután a Munkásbiróság nem ter­
jesztette fel őket kegyelemre.

A húspanama hátterét az vilá­
gítja meg, hogy a háborús hírek 
folytán bekövetkezett vásárlási láz 
egész Magyarország területen ko­
moly áruhiányt idézett >elö. A fenti 
pertől függetlenül, feljelentések 
folytán az Államvédelmi Hivatal 
tömegesen tartóztatta le pénteken 
azokat, akiknek üzletében, vagy 
lakásán felhalmozott élelmiszert 
vagy textilárut találtak a detek­
tívek.

A belügyminisztérium sajtóosz­
tályának közlése szerint a letartóz­
tatottak között van Tóth Gyuláné, 
Pillér János és Ferenc, Szalai Ist­
ván és felesége, ezenkívül sok ke­
reskedő és földbirtokos. Egy or­
vosnál tartott házkutatás során 
nyolc berámázott Horthy-képet ta­
láltak a detektívek. A Magyar Dol­
gozók Pártjának központi napi­
lapja a „Szabad Nép” szombati 
száma nagy cikkben emlékezik

KERÉKPÁR
A válogató kerékpárversenyen 

a harmadik Makkábiára húszad 
álltak a rajthoz Rechovotban:- 
12-en a Hápoéltól és 8-an a Makká- 
bitól. Az 50 kilométeres távol a 
versenyzők jó kondícióban. íutot^ 
ták végig. Részletes eredmények:^

I. Moshe Visgradetzki (Hápoél)' 
I óra 19 perc 40 mp

II. Moshe Hohen (Makkábi)
1 óra 34 perc 3 mp

III. Chájim .Lipsitz (Hápoél)
1 óra 39 perc

IV. Jicchák Kármel (Hápoél)
1 óra 39 perc 40 mp

V. Moshe Eskenázi (Hápoél).
1 óra 41 perc ’ ‘^

VI. J. Grünspan (Makkábi)
1 óra 41 perc 30 mp

A négy első helyezett képviseli 
Izráel csapatát, az ötödik és ha­
todik helyezett tartalék lesz.

TUD1NAVLÓK 
A MAKKABIARÓL

A Makkábia vezetősége felhívja 
a közönség figyelmét a követke­
zőkre: 1. szerdán, 27-én délután 
fél 3-kor bezárulnak a rámát-gáni 
stadion kapui és pontban 3 órakor 
megkezdődik a megnyitó ünnepség.
2. A stadionban nem adnak el je­
gyeket, igy kérik a közönséget, 
hogy előre gondoskodjék belépő­
jegyekről. 3. A tornatanárok egye­
sületének tagjai, valamint a sport­
klubok tagjai igazolványuk fel­
mutatása ellenében 40 százalékos 
kedvezményt kapnak a megnyitó 
és záró ünnepélyrd és 50 százalé­
kos kedvezményt az atlétikai ver­
senyekre. Központi pénztár: Tel- 
Aviv, Mikvé Jiszráél u. 3. 4. Az 
tutótulajdonosok, valamint a taxi­
sofőrök, amennyiben a megnvitó 
ünnepélyére óhajtanak utazni^fcn- 
gcdélyért a Makkábi irodáihoz* a 
Kirjába forduljanak. Engedély nél­
kül a rendőrség nem engedi a ko­
csikat a stadion felé közlekedni.

Washington (UP). — Jakoo
Blaustein, az Amerikai Zsidó Ta­
nács elnöke, pénteken audiencián 
jelent meg Truman elnöknél, a- 

• mely alkalommal beszámolt neki 
Izrael gazdasági, társadalmi és 
politikai helyzetéről. Mint ismere­
tes, Blaustein augusztusban Ben 
Gurion miniszterelnök meghívásá­
ra Izraelben járt és az ennek so­
rán nyert tapasztalatairól számolt 
be Truman elnöknek.

Az audiencia után Blaustein ki­
jelentette az újságírók előtt, hogy 
elmondta az elnöknek, hogy véle­
ménye szerint Amerikának a Kö- 
zelkeleten sohasem .volt jobb és 
őszintébb barátja, mint Izráel. Iz­
rael lakossága feltétlenül ragasz-

(Palam Press)

. , ., , meg az árufelhalmozókról és a tö-
kodik a demokráciához és elvet I meges letartóztatásokról, 
minden totalitáris rendszert úgy1 
belföldön, mint külföldön.

Blaustein azt is elmondta, hogy 
izraeli útjáról jövet Svájcban ta­
lálkozott Weizmann államelnök­
kel. Weizmann megkérte, hogy 
tolmácsilaj Truman elnök előtt 
legjobb szerencsekivánatait és 
nagyrabecsülését, mely kérésnek 
Blaustein az audiencia során ele. 
get is tett.

Blaustoin megjegyezte még, mi­
után Truman elnök jelenleg bor­
zasztóan igénybe van véve, nem 
fejezhette be a beszámolót, ezért 
csütörtökön ismét meg fog jelen­
ni a Fehér Házban.

Veget ért az amerikai pananieni ülésszaka
Vissza utasították Truman elnök vétóját a kommunista-ellenes 

törvény ellen

Lizraeli OPERAj
TEL-AVIV, szeptember 24-en, 

vasárnap %9-k.or a Habi mában 
HAIFA, szeptember 28. csütörtök 
este 9 órakor az Armon moziban 

A SEVILLAI BORBÉLY 
Vezényel: G. Singer 

Jegyelővétel: Tel-Avivban, Beilin, 
Allenby 67. - Haifán a Binzberg- 

irodában.

Washington, (UP). Pénteken es­
te véget ért az amerikai parlament 
ülésszaka. A záróülésen a képvi­
selőház elutasította Truman elnök 
vétóját a rendfelforgató elemek 
tevékenységének megakadályozásá­
ról szóló kommunista-ellenes tör­
vény ellen. Mint ismeretes, ez a 
törvény megfosztja a kommunistá­
kat attól a jogtól, hogy Ameriká­
ban köztisztviselők lehessenek, út­
levéllel rendelkezzenek, azonkívül 
elrendeli az összes kommunisták 
és kommunista színezetű szerveze­
tek összeírását, egyben pedig fel­
hatalmazza a kormányt arra, hogy

háború, vagy forrongások esetén 
koncentrációs táborba küldje a 
kommunistákat.

Az amerikai parlament novem­
ber 27-én nyílik meg újra. Időköz­
ben megtartják úgy a képviselőház, 
mint a szenátus mandátumainak 
felére az uj választásokat.

NYELVEKET TUDÓ,

kisegítő tisztviselőt kere­
sünk halfa« fiókunkba. — 
Érdeklődők forduljanak:

PALES KÖNYV- BS LAP­
TERJESZTŐ B. T.-HEZ,

HAIFA, HAMALCH1M V. S7
(5376)

KIADÓ:
1. Egyszobás lakás Rámát-Gán 

közelében minden kényelem­
mel, IL 750 két évi bérrel.

2. Kétszobás lakás, nagy hallal, 
minden kényelemmel, uj épü­
let, IL 1.500.

3. Bútorozott szoba egyedülálló­
nak, azonnal beköltözhető.

ELADÓ«
Kétszobás luxuslakás, 6—6 hó­
nap alatt beköltözhető.

F RI E D L E R, ramat-gan,
Café Hubermann, Herei H. 36

(5367) Telefon 7454

havi resz.etre is 1
MINDEN AREMELES NÉLKÜL
eladunk jutányosán bútorokat és rekamiéteat, európai és bel­
földi gyártmányokat. — SÍK UNOKÁT lg BERENDEZÜNK!

BÚTORÁRUHÁZ
TEL AVIV, TRUMPELDOK UTCA 38. 6313

— Ötezer dolláros ösztöndíjak 
a halfa! Technikum diákjainak.
Newyorkból jelentik: I. R. Elisár 
ezredes, a haifal Technikum ame­
rikai támogató szervezetének el­
nöke bejelentette, hogy tiz, egyen­
ként ötezer dolláros ösztöndíjat 
létesítenek a Technikum diákjai 
számára.

— Magyar-hét Bukarestben. Bu­
dapestről jelentik: Bukarestben ma 
kezdődik a Magyar Hét, amelyet 
nagy ünnepségek között ülnek meg. 
Budapestről Jóboru Magda kultusz 
államtitkár és Alexits György a 
Magyar Tudományos Akadémia 
főtitkára utazott Romániába a 
Magyar Hét-re,. amely alatt kiállí­
tásokat tartanák, magyar operá­
kat és színdarabokat mutatnak be 
és magyarnyelvű előadásokat tar­
tanak a román fővárosban. (Pa­
lam Press)

— Ma nyílik meg a hadsereg 
rádió-leadóállomása. Ma este %7 
órakor Ben-Gurion hadügyminisz­
ter és Jigál Jádin tábornok, vezér 
kari főnök nyitja meg a hadsereg 
rendszeres rádióadását. A katonai 
leadó naponta este fél 7-től 10-ig 
közvetít a 225-os közép- és 45-ös 
rövidhullámon.

I—RÁDIÓ—I
6.30: Máh tovu, 6.35: torna, 6.45: 

zenélő óra, 7: hirek és élelmezési 
hírek, 7.15: hanglemezek, - 10.30: 
zenei innen-onnan, 11: hangleme­
zek, 12: szórakoztató zene, 12.30: 
a kórházak műsora, 13: katonai 
műsor, 13.30: hirek, 14: angol hi­
rek, 15: francia hirek, 16.15: szó­
rakoztató zene, 16.45: Ruth Minza 
oboáhangversenye, 17: hangleme 
zek, 18: hirek,. 19: jiddisnyelvü
adás uj olék részére (rövidhullá­
mon), — 19.45: Tenách-részletek 
(Divré Hájámim II. 21—22), 20.30 
hirek, 20.45: „A föld szava” mű­
sor a Keren Kajjemet évi konfe­
renciája alkalmával, 22.15: angol 
hirek, 22.25: hirösszefoglalás, 
22.30: hanglemezek.

Este 8.15-kor a rádió magyar­
nyelvű adást közvetít a 33.3 m.-es 
rövidhullámsávon.

Leáll a munka
a jvruzsálemi Frumin-gyárban

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudor 
sitójától): Ma délelőtt megszűnik 
a munka a jeruzsálemi Frumin- 
gyárban, amely a Közelkelet leg­
nagyobb biszkvit- és aprósütemény 
üzeme. A gyár már hosszabb ideje 
cukorhiányban szenved és és a köz 
ellátásügyi minisztérium csak a 
legközelebb érkező nagyobb cukor- 
szállitmányból tudja ellátni a cég 
szükségleteit. Ennek következté­
ben az üzem 100 munkása, akiknek 
nagy része napszám-alapon dolgo­
zik, munka nélkül maradt.

— Jugoszláviában nem hordhat­
nak fátyolt a mohamedán nők. A
jugoszláv kormány rendeletét 
adptt ki, amelyben eltiltja a mo­
hamedán nőknek a fátyol viselé­
sét. Jugoszláviában 900.000 moha­
medán él, akik között a kormány 
rendeleté, nagy elkeseredést vál­
tott ki, miután vallási érzésűimén 
megbántva érzik, magukat álts^.. 
(Palo*>i Press) *-- '->X

Apróhirdetések
Vízvezeték-, fürdőszobaszerelés át­
alakítás, javítás, garanciával. —: 
Gyén es, T. A., R. Nachmani 67 
Petach-Tikva ut. sarok. b258

1 * Vi* é JMAGOK 
’“•’"■"‘palitalil!

HAZOREA
T. A. HA4AUL 7. 

Hegyőr nyelvéi teeeeeodée.

BRANDSTEIN ADOLF ée neje (Bustyabáza) Haifa, Abbas u. 61a
címek hiányában ezúton hívják meg rokonaikat, barátaikat ée 

ismerőseiket

ERVIN fiuknak HERSK0VITS KATÓVAL
szerdán, október 4-én, Tierl 23, délután 3 órakor Naharián, 

a főrabblnátuson tartandó esküvőjükre. (HelyreigazUá»)

Női- ée gyermekruhaszabászatot
(mérték után és konfekció) md-i 
dellirozást tanuljon Zlszdvieú’ 
Nándornál, T.-A., Lessing 14. az. 
Gordon mellett. 4-ea tutóbuszjá- 
rat.

JÁMBOR ELISEVA kölcsön, 
könyvtárában, T.-A, Allenby 84, 
az udvarban). Könyveket a leg­
magasabb áron vásárol. (A15)

Fleischer Zsigmondnét Natanjáról, 
kérjük, hogy vasárnap délelőtt'?!! 
—14 óra között kiadóhivatalunk­
ban Friedmann urat felkeresni szí­
veskedjék. b-341

4
3)4 méteres, 880-as lift, jó állapot­
ban eladó. Bodner Testvérek, J|if- 
fa, 289. út 18. sz. üzlet (a fogház 
mellett). (b310)

Legjobb magyar könyvtár a „Ha- 
dash’’. Könyveket magas áron ve­
szünk. Szakkönyvek, szótárak el­
adása. „Hadash”, T.-A, Hayarkon 
50. sz. (Allenbytől a 6-Hc ház)

kihordó, lehetőleg kerékpárral 
azonnal felvétetik a halfa! fiók­
kiadóban, Shapira 13. b~34T
Olcsó pénzért jó bútort. Nagy vár 
laszték. Uj oléknak kedvezmény! 
Fuchs ée Freimann, Jaffa 299 u, 
az Angto-.Paleetine Bank épületé­
ben. (b346)

Lakótársnőt keres Schleeingern< 
Jaffa, Sal&meh u. 16, I. e, balra, 
d. ti. 6 órakor. (bS44)

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájá­
ban, TeK-Avév, Schlesinger a. 0. ez. 

Telefont «7697.
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